

Del momento político

Las vacaciones de las Constituyentes

No tenemos la pretensión de penetrar en los designios del Gobierno, y, por lo tanto, no nos explicamos bien el largo interregno parlamentario, y la poca actividad legislativa desde que se reanudaron las sesiones. Comprendíamos bien que hubiera unas pequeñas vacaciones alrededor de las fiestas de Navidad, porque, aunque, con arreglo a las nuevas normas, no se considerasen como tales fiestas, y la suspensión de sesiones implicara un cierto reconocimiento a la tradición, estimábamos que fuera conveniente como descanso a la activísima actuación anterior.

Pero reanudadas las sesiones, vemos que estas transcurren lánguidamente—cuando no surge algún incidente que rompa su languidez,—dedicadas nada más que a ruegos y preguntas, cuando tan necesaria se está haciendo la discusión y aprobación de muchos de los problemas políticos y sociales que han de derivarse de la Constitución promulgada.

Decimos que no comprendemos esta inactividad, y no ignoramos al decirlo, que puede suceder que tal inactividad no fuese más que aparente, ya que los Diputados, reunidos en las Comisiones, puedan trabajar intensamente en los dictámenes previos necesarios para llevar a la discusión los proyectos presentados.

Pero, al hacernos eco de esta situación, queríamos que los hechos saliesen a desmentir los comentarios malévolos que hace la prensa reaccionaria atribuyendo esta aparente inacción al deseo de alargar este período constituyente.

Porque hay que decirlo. Los enemigos de la República, los que más o menos disimuladamente corean a los revisionistas, y a los impacientes de que se hagan nuevas elecciones, no hacen más que manejar ante la galería, los argumentos trillados de que, aprobada la Constitución ya no tienen nada que hacer estas Cortes.

Claro es que, al hablar así, hacen muy poco favor a las dotes de inteligencia de sus lectores, pues sólo unos perfectos beocios pueden tragarse tales teorías, ya que el que menos sabe que no pueden hacerse unas elecciones sin haber hecho antes una Ley electoral y haber confeccionado un Censo, en el que esté comprendida la masa femenina de la Nación.

Nadie que no sea un perfecto ignorante—y a estos se dirije dicha prensa y los cradores de la caterva revisionista,—puede dejar de saber que hay que hacer unos Presupuestos, pues aun prorrogados por un trimestre los anteriores, en ese trimestre, precisamente, habrán de discutirse y aprobarse los que hayan de regir en el resto del año.

Y no sólo estas, sino la de reforma agraria, y la del Jurado, y la del tráfico automóvil por carretera.

Y no olvidemos que la cuestión religiosa necesita complementarse con leyes especiales para la secularización de cementerios, para el Divorcio, para la manera de meter en cintura a las Ordenes religiosas, para las relaciones resultantes de la separación de la Iglesia católica, etc., etc.

Leyes todas ellas que tienen que ser las Constituyentes las que las han de elaborar, porque son las únicas que han sido convocadas para esos fines, que no podrán limitarse escuetamente a la Constitución monda y lironda.

Pues aviados estaríamos si estas leyes complementarias hubieran de dejarse para otras

Cortes, en las que ya se prometen mayorías—con el voto femenino—los elementos reaccionarios.

Demasiado saben los que escriben otras cosas muy distintas, cuáles deben ser las tareas de las actuales Cortes. Pero como la buena fé es una cosa de la que suelen prescindir los que, precisamente, de la defensa de otra fé, hacen su ocupación aparente, hay que embarullar, hay que sembrar la cizaña entre los humildes e incultos oyentes o lectores, para extender su enemiga de la actual República española, sin perjuicio de quejarse, al propio tiempo, de la agitación en que vivimos en este período constituyente.

Atendiendo a todas estas circunstancias, los que queremos que la República se consolide, los que ansiamos que llegue a formarse todo el cuerpo legal de disposiciones republicanas con arreglo a las tendencias de izquierda que han predominado en este cambio de régimen, vemos con sentimiento que se pueda dar algún motivo a las censuras apasionadas de los elementos ultra derechistas y a la prensa que defiende estas ideas y los privilegios de los que la República ha ahuyentado o quiere ahuyentar.

Por eso deseáramos que las sesiones del Parlamento español no transcurriesen sin dejar una utilidad comprobable, como la de estos días, y que no hubiese semana parlamentaria de la que no resultase un avance, bien registrado, en la aprobación de las numerosas leyes derivadas de la Constitución.

Hay que demostrar al pueblo que los infundios de esa prensa y de esos oradores despechados no tienen el menor fundamento, y que el Gobierno actual no desperdicia ningún momento en el propósito de dotar a España del grupo de leyes que hagan posible, en lo sucesivo, que sea gobernada con arreglo al siglo en que vivimos, a pesar de los deseos de muchos de hacernos volver a siglos pretéritos, de infausta memoria.

AL AÑO 1932

Llegaste al Mundo, triunfal,
 y tus devotos mortales,
 te piden que les regales
 bien colmado su ideal.

Sé humano, servicial
 y piadoso con las gentes;
 llena de agua las fuentes...
 y de flores el rosal.

De las almas candorosas
 quita espinas dolorosas,
 y en el triste corazón...

haz que germinen triunfantes,
 bellas puras y fragantes...
 las flores de la ilusión.

C. REVUELTO BLASCO

Negocio clandestino de armas

PAMPLONA. En la ciudad de Estella ha sido descubierto un negocio de venta clandestina de armas de fuego sin numerar ni registrar. La venta se realizaba en una casita, donde la Policía se presentó de numerosas pistolas.

También se practicaron otros registros, que dieron por resultado el hallazgo de 14 kilos de dinamita.

Ha sido detenido como complicado en estos asuntos un individuo llamado Francisco Elizalde.

Panorama barcelonés

TRANSFORMACIONES DE UN PARTIDO

Hay dos partidos radicales, bajo un único mandato: el del señor Lerrooux. Uno de ellos, de larga historia, radica en Barcelona. Otro, el otro, recién nacido, está constituyéndose en el resto de España. El partido radical de Barcelona, se subdivide, a su vez, en dos ramas: una cercana al tronco y cercana, también, a la lejana raíz, es la formada por la «vieja guardia», por los «radicales de toda la vida», después de esperarlo durante muchos lustros, ante la lámpara encendida de la esperanza, de la fé y del sacrificio. La otra rama acaso frondosa acaba de brotar.

Ninguna de las «versiones» del partido «tripartito», se asemejan. La vieja guardia barcelonesa, es en absoluto distinta a los nuevos guardianes de la fé radical, surgidos por el suelo nacional. Aquellos, sacrificaron su vida a su ideal; y si hubo cabecillas que se antepusieron al ideal común el estómago prolijo, la masa general no puede ser involucrada en esa deserción de los deberes éticos. Todos los radicales viejos de Barcelona, no se llaman Emiliano Iglesias.

La rama nueva del radicalismo barcelonés, es la más dispar y, acaso, dispartada. Bajo la bandera del españolismo, acude a enrolarse en el ejército lerroouxista, para sacar aquellas «tajadas», que por extinción, dejó de servirles la dictadura. Son «fuerzas vivas» y los «señoritos» que formaban el «Grupo Alfonso» y las «Uniones Patrióticas», se ponen ahora bajo la advocación de don Alejandro Lerrooux, pero Martínez Anido fué antes su patrono. No aman a España, sino que odian a Cataluña. Son tan amantes del orden, como este protege a sus intereses personales. Nada jugaron en el albur republicano, y ahora quieren ganarlo todo. Hicieron la cruz ante el Lerrooux de «los jóvenes bárbaros», y ahora quieren ser más lerroouxistas que el propio don Alejandro.

Buen problema se le presenta al jefe de tan heterogéneas masas, si quiere ser justo, si quiere saber distinguir a los «buenos» de los «malos»; si ha de mantener, por encima de adhesiones de última hora, los derechos y los prestigios de su última guardia. De una vieja guardia que no debe buscar en las Cortes ni en los Ayuntamientos, ni en las Diputaciones, ni en los gobiernos civiles, sino en el anonimato de los casinitos, y aun en los hogares que, a lo largo de los años de oposición, mantuvieron sin apagar el fuego sagrado. De una vieja guardia que nada le ha pedido y no quiere otra cosa sino mantener el espíritu del partido, contra la cual y contra el cual se concitan los apetitos del «radicalismo» de nuevo cuño, encarnado en los señoritos que llevaron en su «bout» uniere» la cifra del Borbón o la «L. P.» de Primo de Rivera.

Labor de espurgo, tarea de selección. He aquí los quehaceres ineludibles, aunque enojosos, a que el señor Lerrooux debe dedicar toda su honradez, antes del 11 de febrero, o el mismo día 11 de febrero, cuando hable, en Barcelona, ante los «nuevos» y los viejos.

Sebastián BAS CALVET

En una cuartilla DECADENCIA

Las Cortes Constituyentes se encuentran en decadencia. Así nos lo dicen esas sesiones que ahora se registran en las Cortes en que su labor resulta perfectamente anodina. Las Comisiones por lo visto, no tienen dictaminado ninguno de los preceptos de Ley, que como complementarios de la Constitución, se considera imprescindible que los lleven a efecto las actuales Cortes.

Ahora bien, ya tenemos a la vista el trabajo de un próximo censo electoral, en el que las mujeres tendrán reconocido su voto y en cuyas listas han de figurar electoras.

El feminismo ha logrado ya el derecho igualatorio al hombre, elegibles y electoras; ya tenemos un nuevo tema para las próximas contiendas electorales.

¿Cómo llegaremos al convencimiento de esa masa de electores nuevos?

La decadencia de las Cortes Constituyentes, ha de ser seguramente un punto de mal efecto para las próximas propagandas. Creímos todos que en esas Cortes extraordinarias, se encontraba la

panacea de salvación, y vamos a tener que reconocer que en unas Cortes ordinarias tenemos que fijar nuestro entusiasmo y nuestra fé.

Unas Cortes ordinarias en que las mujeres por igual han de ser electoras y por lo tanto auditorio al que en las propagandas, pongamos de nuestra parte con ofrecimientos y con nuevas fórmulas.

Bien que a las mujeres sentadas, a las que la edad haya dado la reflexión, la suficiente garantía de saber lo que se tienen que hacer, se les pueda conquistar con la exhibición de un presupuesto del hogar, en que el déficit acotador se encuentre enjugado en forma lógica. ¿Pero qué ofrecer a esas otras mujercitas que si quieren ejercer el derecho ciudadano han de decir de verdad su edad?

Para esas electoras no se encuentra fácilmente remedio, porque aún ofreciéndoles el final de sus aspiraciones, con la promesa matrimonial, no creo que sea aiciente, porque pueden estar que es promesa para salir del paso, ya que siempre se tiene como compensación a la promesa cumplida, la facilidad del divorcio.

Ahora bien, que muy en

Sugerencias

T R A B A J O

Ya se encuentran en plan de ejecución las primeras subastas de obras, que con la operación crediticia, felizmente llevada a cabo por el Ayuntamiento, fueron adjudicadas el día 7 del corriente.

Ya se encuentran en ejecución, y abren un paréntesis, que es preciso aprovechar para el planeamiento de un plan rotundo de reformas en nuestra Capital, que la coloquen a la cabeza de las de su categoría.

No faltan en el Ayuntamiento iniciativas, ni proyectos estudiados, ni tampoco las lecciones propias de los momentos de argucia propicios a la improvisación en la que se pierden para la eficacia de las gestiones un gran volumen de pesetas. Por ello es preciso que en los paréntesis que deja la resolución del problema del paro, se vayan llenando los trámites que son necesarios para que al concluirse un plan, se tenga la mayoría envergadura, que aleje por bastante tiempo el fantasma de la falta de trabajo.

Cubiertos los trámites, el Ayuntamiento por sí solo, con las obras en plan de alcantarillado, tendido de red de aguas, pavimentación y alguna obra de mejoramiento de su patrimonio urbano y la reconstrucción del muro del Cementerio, asegura a la clase jornalera una era de tranquilidad.

En primavera, indiscutiblemente cumpliéndose los augurios, han de intensificar el trabajo en el ramo de construcción, ya que siendo público que el Banco de España adquirió el caserón de la Plaza de la República, procederá para esa época a la edificación, y así como en la calle del Burgo, también existen proyectos de edificación, así como en la calle de Canalejas, amen, que las propias obras de carácter municipal que se están llevando a efecto, facilitan al Ayuntamiento para la exigencia a los propietarios de fincas urbanas, para que acondicionen sus propiedades a las exigencias de la higiene del hogar, con instalaciones de agua y sustitución de los viejos servicios higiénicos, por el moderno material que recomienda la sanidad.

Ahora bien, el Municipio se encuentra en la obligación de estudiar y acondicionar los proyectos para una etapa inmediata de trabajo, que, complementando la higienización de la Ciudad, cubran necesidades de tanta urgencia como el de Depósitos de agua, que puedan en momento de una avería en las máquinas, no dejar indotado el servicio, ya que resulta virtualmente imposible, que con el agua de los depósitos gemelos que hoy existen, se pudiese atender a más de dos días de avería, con severas restricciones en el consumo. Resulta por otra parte verdaderamente bochornoso, que un Municipio cuidadoso de sus calles, cuidadoso del alcantarillado, tenga un Matadero como el que Soria tiene, en que ninguna comodidad existe y ninguna de las exigencias modernas para esta clase de servicio existe, condiciones que aun se agudizan, con la vecindad que el Matadero tiene de un flamante grupo escolar. Y, puesto que de Grupo escolar hemos hablado, bueno es que nos fijemos en que nuestra matrícula escolar, es muy superior a la que pueden admitir los actuales locales de Escuelas, por lo que es necesario activar el expediente para el grupo escolar de la periferia alta de la población; y puestos a que la actividad de otros organismos, vengan en ayuda de las actividades edilicias, recordar que el Instituto de Higiene, hace mucho tiempo que posee medios suficientes para el levantamiento de un edificio en donde pueda con el propio Instituto, quedar instalados

los servicios del mismo, Brigada Sanitaria y Laboratorio.

Desconocemos hasta que punto la Municipalidad haya de dar facilidades para ello, pero bueno es que las estudie y las active. Nuestro propósito al hablar de trabajo, es que no sea una vez más, la impremeditación la que nos lleve a conjurar problemas que se ven y se mascan desde mucho tiempo antes que, agudamente, se presenten.

Vean que el crédito responde perfectamente, y como rectificar es el mayor galardón que cabe a quienes, como el que esto escribe, tantas veces habló de que sería imposible concertar una operación contando con el capitalismo soriano, yo rectifico esta opinión mía y considero factible hoy que nuestros hacendados cubran, no los mil obligaciones suscritas en la operación llevada a efecto, sino una de 5 000 obligaciones, para poder llevar a efecto el plan que los concejales radicales socialistas presentaron en su día al Ayuntamiento y cuyo estudio fué publicado en LA VOZ DE SORIA.

los servicios del mismo, Brigada Sanitaria y Laboratorio.

Desconocemos hasta que punto la Municipalidad haya de dar facilidades para ello, pero bueno es que las estudie y las active.

Nuestro propósito al hablar de trabajo, es que no sea una vez más, la impremeditación la que nos lleve a conjurar problemas que se ven y se mascan desde mucho tiempo antes que, agudamente, se presenten.

Vean que el crédito responde perfectamente, y como rectificar es el mayor galardón que cabe a quienes, como el que esto escribe, tantas veces habló de que sería imposible concertar una operación contando con el capitalismo soriano, yo rectifico esta opinión mía y considero factible hoy que nuestros hacendados cubran, no los mil obligaciones suscritas en la operación llevada a efecto, sino una de 5 000 obligaciones, para poder llevar a efecto el plan que los concejales radicales socialistas presentaron en su día al Ayuntamiento y cuyo estudio fué publicado en LA VOZ DE SORIA.

Mariano CABRUJA

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

TRABAJOS DE REPOBLACION Y FIJACION DE MARGENES

En la última sesión celebrada por la Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, se aprobaron las propuestas del Servicio Forestal para la repoblación y fijación de márgenes en distintos lugares de la cuenca. Son los siguientes:

En las márgenes del río Tuelto; términos municipales de la Baneza y Villacispio (3.ª anualidad). Comprende la repoblación de 86,9875 Has. de terreno y conservación del arbolado en anualidades anteriores.

En las márgenes del río Cea; término municipal de Sahagún (León). Repoblación de 45 Has. y conservación de las 79 Has. repobladas en campañas anteriores.

En las márgenes de los ríos Bernesga y Torio; término municipal de León. Repoblación de 100 Has.

Los presupuestos comprenden también todas las obras complementarias de la repoblación, que se realizan por consorcio entre los Ayuntamientos y la Mancomunidad.

La Comisión aprobó el presupuesto de los gastos para el trazado de acequias secundarias del Canal de Guma y la realización de estudios para obras de riegos solicitadas por los vecinos de Aldeamayor de San Martín (Valladolid), en cuanto lo permitan las actividades de la División técnica correspondiente.

La Mancomunidad se proponía adquirir terrenos en las inmediaciones de Valladolid para la instalación de un vivero de árboles frutales. El Ayuntamiento había concedido una subvención de 15.000 pesetas. Aunque en el actual presupuesto ha sido retirada, la Mancomunidad ha acordado mantener sus propósitos instalando por su cuenta exclusiva el vivero.

Para resolver la crisis de trabajo

CARTAGENA.—La Alcaldía ha facilitado una nota diciendo que el ministro de Marina ha manifestado a la Comisión de obreros de los astilleros, acompañados de los diputados socialistas de la provincia, que para resolver la crisis de trabajo se construirán 50 barcos para Rusia, además de dos barcos mercantes para la Compañía Transmediterránea.

Manifestó también que a mediados de febrero visitará esta ciudad con objeto de buscar personalmente una solución a la crisis de trabajo.

HUGO



MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TELEGRAFICAS TRASMITIDAS POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Proyecto de ley

Artículo Primero. Al solo efecto de rectificación de las inscripciones de defunción de don Fermín Galán y don Angel García Hernández en el Registro civil de Huesca, se modifica el artículo 79 de la ley de Registro civil en su número cuarto y se deroga en cuanto sea preciso la prohibición contenida en el artículo 86 de la misma ley.

Art. Segundo. En consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior, se rectifican las inscripciones de defunción de don Fermín Galán y don Angel García Hernández, y en lugar de la circunstancia cuarta del artículo 79 de la ley, se consignarán las palabras siguientes: «Muerto gloriosamente por la República».

Art. Tercero. Al efecto de la rectificación de las inscripciones mencionadas, se pondrán por el encargado del Registro civil las oportunas notas marginales, y en lo sucesivo las certificaciones que se expidan contendrán las inscripciones rectificadas en los términos ordenados por esta ley.

Art. Cuarto. Esta ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en la «Gaceta de Madrid».

Madrid, 12 de enero de 1932. —NICETO ALCALA ZAMORA Y TORRES.—El ministro de Justicia ALVARO DE ALBORNOZ.

Los servicios de Formación Profesional

Se ha publicado el siguiente decreto:

Artículo 1.º Para contribuir a los gastos que ocasionen los servicios de Formación Profesional, las Diputaciones y Ayuntamientos consignarán en sus presupuestos para el próximo ejercicio económico las cantidades que ya figuren en los actuales con destino a esta finalidad, siempre que no sean inferiores a 20 céntimos de peseta por año y habitante de la respectiva demarcación territorial.

Art. 2.º Las Diputaciones y Ayuntamientos que no hubieren incluido en sus presupuestos vigentes las mencionadas aportaciones, les consignarán en los del próximo ejercicio por cantidad no inferior a la fijada como mínimo en el artículo precedente.

Gandhi continuará encarcelado

BOMBAY.—En los centros autorizados se dice que no existe la menor probabilidad de que el Gobierno ponga en libertad a Gandhi bajo palabra de honor.

Un minero es muerto en riña a puñaladas por otro obrero

LEON.—En una taberna del pueblo de Vega de Espinareda, riñeron dos obreros mineros. Uno de ellos, llamado Jesús Montagrón, derribó a su contricante, conocido por el «Ardilla», y ya en el suelo le dió varias puñaladas que le produjeron la muerte.

La Guardia civil detuvo al agresor.

El ex kaiser, enfermo

BERLIN.—Según comunican de Dorn, el enfriamiento que sufría desde hace días el ex kaiser, ha degenerado en una bronquitis muy aguda, que exige gran prudencia y reposo en el paciente.

Importante circular

Por conducto de los Consejos provinciales de protección escolar habrán llegado a todas las Escuelas nacionales de pendientes de esta Dirección genero-cuanto ejemplares de la Constitución que las Cortes Constituyentes acaban de votar. Los Maestros deben aprovechar esta circunstancia para hacer a sus alumnos una serie de lecciones, en las que sea la Constitución el tema central de la actividad escolar. Deben explicar a los niños lo que significa una Constitución para las democracias; las luchas que los españoles han sostenido en demanda o en defensa de la Constitución, que señala un momento histórico en el proceso de liberación que desde hace años vive dramáticamente el pueblo español.

Trata también dicha circular, verdaderamente importante, de lo que ha de ser el Maestro, de como hay que dar nueva vida a la Escuela; unión de la Escuela y el pueblo.

Termina la circular de la Dirección General de 1.ª enseñanza diciendo que «La Escuela ha de ser laica», dando instrucciones a los maestros para que realicen una buena labor social.

Dos telegramas

La agrupación R. S. de San Pedro Manrique dirigió recientemente los siguientes telegramas:

Presidente Consejo Ministros: Agrupación Radical Socialista de San Pedro Manrique (Soria) protesta enérgicamente acontecimientos ocurridos en Arnedo intervención Guardia civil con trabajadores indefensos. Y exige disolución inmediata de la misma por considerarla peligrosa para el sostenimiento de la República.

Casa del Pueblo Arnedo Agrupación Radical Socialista de San Pedro Manrique (Soria) protesta enérgicamente por atropello cometido Guardia civil en esa localidad contra nuestros hermanos indefensos. No desmayéis estamos a vuestra disposición.

LA DIRECTIVA

Herido que empeora

A consecuencia de una caída sufrida hace días, se encuentra bastante grave el conocido cartero soriano Jorge de Pablo.

Hacemos votos porque rápidamente recobre la salud perdida.

Próximo enlace

En Yangüas se celebrará el día 30 del corriente el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Casiana Pascual Alvarez, con el estimado joven don Santos Cillero Munilla.

Reciba el futuro matrimonio y sus respectivos familiares nuestra cariñosa felicitación.

Teatro Principal

Por no encontrarse en condiciones de ser proyectada la cinta «Porque te amo» que se había anunciado para el domingo, ha sido sustituida por la no menos interesantísima producción cineromática, exclusiva Diana, titulada EL PASAJERO, comedia dramática interpretada por Charles Vanel y Michèle Verly.

El nombre de Jacques Beroncelli, como director de un film es suficiente para que éste sea considerado de antemano como una obra maestra.

Qué rica miel

La vecina de Peñalba de San Esteban María Crespo Lallana, notó hace unos días que dos colmenas que posee en dicho pueblo habían sido catadas e hizo la oportuna denuncia que dió por resultado detener al joven Crespo Vallejo de 23 años, que al parecer ha declarado que efectivamente entró y probó la miel de las colmenas, pero a su juicio creía no causar perjuicio a nadie. Lo hizo por pasar el rato «duceamente».

También ha dicho que la miel es su debilidad, y que la de María es la que mejor sabor le ha dejado, por lo que no nos extrañaría volver a repetir.

Ya podrá!

Los vecinos de Santervás Baltasar Muñoz Moreno y un hijo de éste llamado Antonio, causaron días pasados con un garrote heridas leves a un hijo de Paulino Cabrerizo Gómez, natural y vecino de Fuenalente.

Los de Santervás han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Dos grandullones contra un joven de 18 años... ¡Ya podrá!

En el Ayuntamiento

Esta tarde se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Obreros, siendo fácil que traten de solucionar definitivamente la crisis obrera, que aunque atenuada, subsiste.

Dada la importancia de las obras encomendadas al contratista don Patricio Martínez, es seguro que a la vuelta de unos días trabajarán todos los obreros sorianos.

Gobierno civil

El «Boletín Oficial» del día de hoy publica una circular en la que se hace saber a todos los Presidentes de las Asociaciones establecidas en esta provincia, para que en el término de 15 días, remitan al Gobierno civil, los siguientes documentos:

Copia literal y certificada del acta de la sesión en que se constituyera la última Junta directiva.

Relación de todos los asociados que figuren inscritos en fecha 31 de diciembre de 1931.

Balance general acreditativo del movimiento de fondos, detallando los ingresos habidos y los gastos en el pasado año.

La falta de remisión de estos documentos será sancionada con multas de 50 a 150 pesetas.

También se advierte que los dichos documentos vendrán reintegrados conforme dispone la ley del Timbre del Estado.

El mercado último

Con bastante animación y buen día se celebró ayer nuestro semanal mercado, siendo la nota más saliente la baja de los huevos que se cotizaron a 2'25 y 2'50 docena.

Por lo que se refiere al trigo, cebada, lentejas, guijas, y patatas, los precios son los mismos aproximadamente que rigieron en el mercado anterior.

Inauguración de una escuela

Según nos comunica el señor Alcalde de Dábanos, don Vicente Lapena Casado, el próximo día 20 se celebrará la inauguración de una escuela de niños en el indicado pueblo a cuyo acto asistirán las autoridades de Soria. Agradecemos la atenta invitación que se nos hace.

CINOPOLIS

es un admirable fox trot que la encantadora estrella IMPERIO ARGENTINA canta junto con los targos ALMA AMADA -DORITA, MI CABALLO MURIO Y JUNTO AL PARANA en la grandiosa película

CINOPOLIS

Habada y cantada en Español que el próximo domingo 17 presenta CINE IDEAL

Bolsa de trabajo

Con arreglo a lo dispuesto en el decreto de la República fecha 27 de noviembre de 1931, desde el día de hoy queda abierta en la Secretaría del Ayuntamiento de Soria la Bolsa de Trabajo; lo que se pone en conocimiento de los patronos y obreros pertenecientes a este distrito municipal.

Salón de baile «El Va y Veb»

Nos comunica la Directiva de esta Sociedad de baile que, a pesar de las reformas que se están llevando a efecto en el local al objeto de dejarlo en inmejorables condiciones, se celebrará el próximo domingo el baile de confianza al que crees asistirán nutrido número de jóvenes de ambos sexos.

Cine Ideal

Otra vez vuelve Imperio Argentina a la pantalla de este salón. El domingo próximo en la admirable película hablada y cantada en español, y lleva por título CINOPOLIS, exquisita comedia de sentimental desarrollo, que da lugar a que su gentil protagonista nos deleite con el encanto de su dulce voz. Entre otras canciones figuran el sentimental tango «Mi caballo murio» y el fox-trot «Cinopolis» escritas expresamente para esta película.

Existe gran expectación por ver esta nueva creación de la famosa estrella española, por lo que no dudamos que el domingo se verán las sesiones tan concurridas como de costumbre.

Viajeros

Han salido: Para Valencia, en compañía de su familia en cuya capital fija definitivamente su residencia, nuestro querido y distinguido amigo don Enrique Arce Cerrada, Inspector Veterinario de Sanidad.

Deseamos al señor Cerrada muchos éxitos en el desempeño de su nuevo cargo. —Para San Sebastián, después de pasar unos días en compañía de su familia, el competente Agente de Policía con destino en dicha capital, D. Eulogio Roper, buen amigo nuestro.

El viaje del Presidente

ALICANTE.—A las nueve y cuarenta ha llegado a esta población el señor Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora. Los andenes de la estación estaban abarrotados de público que ha tributado una estruendosa ovación al señor Alcalá Zamora y su séquito.

La población aparece engalanada y el gentío es extraordinario. El auto del señor Alcalá Zamora fué rodeado por la multitud tardando más de una hora en llegar desde la estación a la Diputación provincial, en que se hospeda el Presidente.

En el palacio provincial se ha celebrado una brillantísima recepción. El público ha obligado al señor Presidente a asomarse al balcón, ovacionándole de nuevo.

Esta tarde asistirá a la inauguración de unas obras en el puerto.

De la Presidencia

El jefe del Gobierno, señor Azaña, ha dicho a los periodistas que nada interesante les podía comunicar.

Se le ha preguntado si asistiría a las sesiones de la conferencia del Desarme en Ginebra, manifestando que probablemente no podrá asistir por las muchas ocupaciones de Gobierno.

En el caso de no poder asistir, presidirá la comisión española, el ministro de Estado, señor Zulueta. Asistirá también el ministro de Marina.

De Justicia

El ministro de este departamento don Alvaro de Albornoz, ha manifestado que muy en breve publicará una disposición sobre residencia de los Registradores de la Propiedad.

Interrogado sobre el documento publicado en favor de los jesuitas ha dicho que ya lo tenía previsto, negándose a manifestar su opinión sobre él y diciendo que la suya es la del Gobierno y que éste hallará desde la «Gaceta».

Ha dicho que la Comisión jurídica Asesora, estudia con gran rapidez lo relativo a los matrimonios civiles y otras varias leyes.

Se ha despedido de los periodistas manifestándoles que esta noche sale con dirección a Granada, para asistir al acto radical socialista organizado en dicha población.

La ley de divorcio

La Comisión correspondiente ha manifestado al ministro que tiene completamente terminado el dictamen relativo a dicha ley por lo que enseguida será presentada a las Cortes para su examen y aprobación.

Reunión sorprendente

Está confirmado que en Alcalá de Henares fué sorprendida una reunión de elementos comunistas a la que asistían varios soldados, siendo detenidos once presanos y algunos militares, ocupándose también treinta pistolas.

Inspector pensionado

El Ministro de Instrucción Pública, a propuesta de la Junta para ampliación de estudios, ha concedido una pensión de nueve meses para estudiar en Francia, Bélgica y Suiza, Psicología Experimental y Organización Escolar a nuestro querido amigo y antiguo Inspector de esta provincia, don Salvador Ferrer. Enhorabuena.

Dimisión aceptada

Le ha sido aceptada, por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes la dimisión que tenía presentada don Pelayo Artigas y Corominas, del cargo de Vice-Director de este Instituto nacional de 2.ª enseñanza.

Un hombre muerto

El pasado día 11 en Sotillo del Rincón fué encontrado el cadáver del vecino del indicado pueblo, Juan Francisco Giménez de 63 años de edad, cartero, el cual según dictamen facultativo, falleció a consecuencia de una hemorragia cerebral.

El autor del crimen de Valtajeros

Félix Martínez Jiménez, autor de la muerte de la joven Ervigia González Merin se halla ya completamente curado de las heridas que se causó al atender contra su vida.

Probablemente hoy habrá informado el doctor Iñiguez sobre su estado, por lo cual se dictará por este Juzgado el correspondiente auto de procesamiento y prisión.

Los cursilistas

Esta tarde en la Normal de Maestros se ha reunido el Tribunal calificador habiendo acordado que el día 20 del corriente se presenten en las escuelas a las que han sido destinados.

Han correspondido a Soria 28; a Almazán 14; a Burgo de Osma 6; a Olvega 14; a Deza 3; a Vinuesa 5; a Sotillo 3; a San Pedro Manrique 4; Yangüas 2; a Quintana Redonda 3; a Recuerda 2; a Mezatorón 3; a Hinojosa de la Sierra 2; a Valdeavilvo 2; a Valdeavellano 3; y a Valdano 2.

Organizaciones R. R. S.

Ha sido aprobado en el Gobierno civil, el Reglamento por el que se regule la agrupación radical socialista de Agreda.

Han quedado constituidas, en forma legal, las de los pueblos de Duruelo y San Felices.

Aniversarios

El domingo próximo se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de don Lorenzo Velasco Benito, Jefe de Negociado de esta Delegación de Hacienda.

El día 18 del corriente hará un año que falleció don Matías Molina Ramón, Presidente que fué de esta Audiencia provincial y persona muy apreciada por su bondad y buenos sentimientos.

A las familias dolientes renovamos la expresión de nuestro sincero pésame.

IMPRESA LA VOZ DE SORIA

Regalan seis autos con ametralladoras a la Guardia Civil

SAN SEBASTIAN.—La Cámara de Comercio ha acordado en principio regalar por suscripción seis automóviles blindados, con ametralladoras, a la Guardia civil. Antes se consultará a los gremios. También acordó crear un seguro colectivo para indemnizar a los comerciantes por daños en el caso de una nueva huelga general.

LA VOZ en Berlanga de Duero

En el mercado celebrado el día 14 de enero, rigieron los precios siguientes: Trigo, fanega 20'05 pesetas. Cebada, 16,05 Avena, 11. Yeros, 19,05. Centeno, 17. Patatas, arroba 2,25. Huevos, docena 2,50. Debido al tiempo tan benigno observado recientemente, los sembrados adquieren muy buen aspecto y las labores se hacen con mayor provecho.

SANGRIENTO SUCESO

Según noticias adquiridas de algunos vecinos del pueblo de La Riba de Escalote que han concurrido al mercado, en el citado pueblo ha ocurrido un sangriento suceso. Un joven que lleva varios años en relaciones amorosas con una hija del pueblo, se vé de momento despreciado por ella, y descarga este sobre su pecho el bárbaro golpe del puñal, dejándola muerta en el acto.

Después de realizado el hecho, el agresor se ha presentado a las autoridades.

EL CORRESPONSAL



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENVA EN FARMACIAS

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL

POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA



¿Es necesaria la belleza a la mujer?

Es indudable, pero esa belleza se malogra cuando hay DEBILIDAD e INAPETENCIA y la CLOROSIS trastorna el semblante y causa el agotamiento y melancolía.

Las jóvenes anémicas recibirán el color de su rostro con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Merca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

¡OIGA SEÑOR...!

Con el entusiasmo que los grandes hombres europeos ponen en gobernar su Nación, con arreglo a la estructuración de las normas y exigencias de sus ciudadanos, con ese mismo entusiasmo trabaja el dueño del

Cafe EL REGREO

en hacer llegar a su numerosa clientela, con el menor esfuerzo pecuniario, el selecto y riquísimo

CAFE EXPRESS
CALIDAD Y CANTIDAD

Aspirar su aroma es un deleite de la vida. Probando su calidad, reforzais el corazón. Y éste, reparte en su organismo cafeína. Procurándole una buena digestión.

BILLARES DE PRECISION

Vermohut, Cervezas y licores de producción nacional más acreditados

Marqués del Vadillo, 17 y 19-Soria

EMPRESA EDITORIAL

Con el fin de contar con un órgano de expresión que propague los ideales del Partido Republicano Radical Socialista de la provincia de Soria, se constituye en esta ciudad una Sociedad Anónima, con capital de 150.000 pesetas en acciones nominativas de 100 pesetas.

Desean los fundadores de dicha Sociedad, que de ella formen parte todos cuantos afiliados y simpatizantes con los

ideales del P. R. R. S. lo desean y a tal fin, se publica a continuación un Boletín de Suscripción de Acciones, advirtiendo a quienes lo suscriban, que por ahora no se desembolsará más que el 25 por 100 del importe de las mismas.

Al llenar el Boletín, se remitirá a don Juan Antonio Gaya Tovar, Calle de Marqués del Vadillo, número 8, 1.º Soria.

Boletín de suscripción

Don , que reside en suscribe acciones de LA VOZ DE SORIA que importan en total pesetas y cuyo primer plazo de 25 por 100, me comprometo a abonar cuando me sea reclamado. de de 193 .. Firma del suscriptor,

Envíese este boletín al Redactor-Jefe de LA VOZ DE SORIA, don Juan A. Gaya Tovar; Marqués del Vadillo, núm. 8, 1.º, SORIA

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595,31 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y;

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
Palacio de los Condes de Gómara

CÍAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
Accidente s. » 195.377.298
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios Pesetas 1.481.552
Accidente s. » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras

Médico de Covaleda
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María

Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DIAS

2

¡VAYA UNA GUERRA!

POR MARY LEE

Novela premiada con 5.000 libras esterlinas en el «Concurso de Novelas de Guerra» celebrado en Inglaterra 1929.

No sólo está toda la guerra material en la magna obra de Mary Lee, sino el estado psicológico de los combatientes, y los problemas morales, de índole personal, que la cortianda suscita en ellos una vez terminada, ya de regreso en el hogar.

2 volúmenes, 800 pgs., en un estuche 10 ptas.

La extraña muerte del Presidente HARDING

Revelaciones emocionantes de GASTON B. MEANS

Investigador privado del Ministerio de Justicia de los Estados Unidos, detective particular de la esposa del Presidente

Leyendo las dramáticas páginas de este libro, en que, en íntima conexión con una tragedia familiar, se descubre el velo que ocultaba la podredumbre político-industrial durante la administración del Presidente Harding, creemos hallarnos en plena época de los Borgias, cuando estos no se detentan ante ningún crimen con tal de satisfacer sus odios y sus concupiscencias.

Un tomo, con 10 láminas fuera de texto, 6 ptas

PIDALOS A

Editorial

Juventud,

S. A.

Provenza, 104

BARCELONA

Obsequio a nuestros suscriptores

Como en años anteriores, a cuantos suscriptores abonen por adelantado un año de suscripción, LA VOZ DE SORIA les obsequiará con un precioso

Almanaque de pared

Igual regalo haremos a cuantos se suscriban a nuestro periódico, durante el tiempo que resta del presente año.

Enfermos del **ESTOMAGO** después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)

Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Píndese la farmacia del anuncio.

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio-Telefonía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil. Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

SASTRERIA JIMENEZ

Esta elegante sastrería pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que habiendo recibido ya una variada colección de género de abrigo y trajes para la temporada de invierno, les invita pasen por su domicilio para conocerlos. ESPECIALIDAD EN GABANES

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de "La Voz de Soria"

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

TRANSPORTES -:- MUDANZAS

SERVICIO A LAS ESTACIONES

Con CAMIONETA, rápida y económica, los realiza.

Avisos: V. CORRAL - Canalejas, 9 - SORIA

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MORDREGO

Talleres tipográficos de LA VOZ DE SORIA

NADIE

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni en precios tan **ECONOMICOS**

E cárguenos una prueba y será nuestro cliente.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

PAGINA FEMENINA

Consejos y lecturas para la mujer

TOME NOTA...

HAY QUE RENOVAR EL AIRE DE NUESTRAS HABITACIONES

Por lo mismo que hemos podido apreciar lo sana que es la vida en pleno aire, lo echamos de menos en cuanto nos confinamos en nuestros reducidos departamentos. La renovación del aire debe consistir en algo más que en una ventilación casi teórica que consista en abrir los balcones y ventanas para llenar el expediente y salir del paso.

La ventilación es una y la purificación del aire es otra. Hay veces que sería preferible dejar cerrada la habitación si el aire no se notara enrarecido; tal es la impureza del que nos llega de la calle. Colocando en cambio en varios rincones de la habitación recipientes con cloruro de cal y vertiendo sobre el cloruro de cal ácido sulfúrico diluido en agua se obtendría una purificación del ambiente.

Expéñense en el comercio bolsitas o paquetitos convenientemente preparados con los cuales se desinfectan las habitaciones, pero se puede conseguir el mismo fin rociando el pavimento con cloruro de cal líquido, haciendo fumigaciones o vertiendo una onza de ácido sulfúrico sobre dos onzas de cloruro de cal seco.

LA ALTURA DE LOS MUEBLES

No sabemos si los muebles bajos deben su divulgación a una moda copiada de las costumbres del Oriente o si obedecen a principios higiénicos, pero es lo cierto que han arraigado tan profundamente, que raro es el hogar moderno que no esté alhajado con este nuevo tipo de mobiliario.

La juventud, con su práctica en los deportes, con sus ejercicios de natación, gimnasia sueca, remo, tennis, etc., posee una flexibilidad que sentarse en un sillón bajo, en un diván, sobre almohadones y levantarse con suma agilidad es todo uro. En cambio, personas gruesas, de movimientos torpes y peso excesivo, rechazan estos muebles modernos por muy confortables y mullidos que sean.

Parece, sin embargo, que la escasa altura de las mesas, camas y sillones, reconoce un principio higiénico, que es el ocupar el espacio indispensable no robar aire al aposento y ofrecer mayor facilidad para la limpieza diaria.

Nóstras no podemos figurar en el número de las detractoras de los muebles bajos porque hemos reconocido al adoptarlos grandes ventajas. Bienes verdad que pactamos ejercicios y procuramos prolongar indefinidamente nuestra juventud. Si las que claman contra los muebles de nuestra época hicieran otro tanto, es seguro que cambiarían de opinión. Respetemos no obstante las últimas reliquias históricas que desaparecerán con las generaciones que no conocieron el aire libre y nuestros saludables deportes.

PARA QUE NO SE ENNEGREZCA LA PLATA

Basta con colocar un terrón de alcanfor junto a los objetos de plata que no se han de usar en algún tiempo.

Casi al oído...

SECRETOS DE TOCADOR (Recetas de belleza)

Por la señorita del Instituto

CONTRA LAS PECAS.—Se aconseja este líquido: Borax, 1,25 gramos; sulfato sódico, 2,50; glicerina, 5; agua de rosas, 90.

SE COMBATE EL SUDOR DE LOS PIES.—Dándose dos pediluvios diarios con agua caliente y sal de cocina.

Una vez enjugados los pies, se locionan con este líquido, que se deja secar por sí mismo sobre la piel: Formol 10 gramos, agua hervida, 500 gramos.

PARA COMBATIR EL SUDOR DE LAS AXILAS.—Da un excelente resultado el empleo de los siguientes polvos astringentes: Alumbre calcinado, 15 gramos; Talco de Venecia, 85 gramos.

PARA DESCONGESTIONAR LA CARA.—Puede aplicarse la mezcla siguiente, tratando de pasarla suavemente con un algodón: Agua alcanforada, 100 gramos; agua de rosas, 50; alcohol fino 10; agua hirviendo, 100; bicarbonato de sosa, 5.

LECHE TONIFICANTE PARA LIMPIAR EL CUTIS.—En un frasco de tapón esmerilado mézclase íntimamente: Tintura de benjuí, 60 gramos; agua de rosas, 150; glicerina, 15; bórax, 2; esencia de verbena, 2.

Este preparado debe emplearse de noche para quitar el polvo y maquillaje del rostro. La mejora de la epidermis es inmediata.

LAS PIERNAS TORCIDAS.—Son susceptibles de mejora si se lleva un aparato corrector aunque sea únicamente durante la noche. Con ejercicios solamente no puede modificarse la forma. En cuanto al volumen, conseguirá engrosar sus piernas si las fricciona todas las mañanas con un guante de crin mojado en agua caliente con una cucharada de alcohol por litro. Cuando la piel se pone roja, se seca bien y se da masaje suave con talco.

A FIN DE CONSERVAR LA RIGIDEZ DEL SENO.—No deben descuidarse las duchas frías, locales, con agua de alumbre. Llevar continuamente corpiño que sostenga bien el busto y no dormir con los brazos caídos a los lados del cuerpo, sino más bien levantados.

Las personas que acostumbren a cruzar las manos detrás de la nuca, al acostarse, son las que conservan el busto más erguido.

Lo que dice el médico

La apendicitis

Entre las enfermedades sujetas a un proceso, no siempre con síntomas que revelen su gravedad, está la apendicitis.

La frecuencia del caso es del dominio público y nadie ignora la necesidad de la intervención quirúrgica, recomendada como medida de urgencia para evitar un funesto desenlace o para prevenir posteriores repeticiones cada vez más peligrosas.

No siempre se declara la enfermedad con trastornos de carácter leve que permitan conjurar el peligro; en gran número de casos, sólo advierte el enfermo las molestias que le obligan a guardar cama cuando ya el contenido del apéndice ha entrado en descomposición y amenaza perforar esa parte del intestino. Son los casos de gravedad en los que, no obstante la inminencia del peligro de muerte, los síntomas se manifiestan solapadamente, ofreciendo no pocas dificultades para emitir un diagnóstico definitivo y llevar al enfermo a la mesa de operaciones tan pronto como fuera de desear.

Se ha dicho que gran parte del éxito depende de haber o no operado dentro del breve plazo de cuarenta y ocho horas. Durante ese compás de espera erizado de peligros, el enfermo debe permanecer inmóvil en la cama, acostado en posición de decúbito supino, no agitando ni aun incorporándose para sus más perentorias necesidades, que le serán facilitadas por los medios propios del caso.

Tratándose de enfermos de temperamento nervioso es difícil a los miembros de la familia someter al paciente a esa inmovilidad tan necesaria. Súmase a su natural inquietud la intolerancia del dolor, cada vez en aumento.

Suele prescribir el médico en estos casos la tintura de opio, de la que se administran 20 gotas con intervalos de tres horas.

Preferiense otras veces las inyecciones hipodérmicas de morfina.

El objeto es calmar los dolores al enfermo y evitar por la impudencia de sus movimientos una perforación del apéndice.

Estas preparaciones calmantes a base de opio y usadas por vía gástrica, hipodérmica o por vía rectal con supositorios de alopón, deben suspenderse tan pronto cesen las molestias.

Desaparecidos los síntomas hay que proceder con cautela y precaución: no antes del sexto día se facilitarán las deyecciones. Llegado el momento se hará mover el vientre con la ayuda de una irrigación de aceite de sesame, bastarán de 200 a 300 centímetros cúbicos templados a la temperatura del paciente.

Para mayor eficacia, el enfermo procurará retener la irrigación el mayor tiempo posible. Advirtiéndose que se considera el mayor tiempo posible, no un

momento, sino varias horas. En todo el proceso de la enfermedad, y aun iniciada la convalecencia, debe excluirse el empleo de purgantes por vía gástrica.

La aplicación de las bolsas de hielo sobre la región del ciego no siempre debe obedecer a la iniciativa particular, sino indicada por el médico, porque algunas veces el facultativo dará la preferencia a las cataplasmas de harina de linaza, indicará corrientes de aire caliente sobre la región inflamada o prescribirá la manta eléctrica.

La sed del enfermo se aplacará con té negro frío o con trocitos de hielo que chupará muy lentamente como si fuera caramelo.

Contra una costumbre muy arraigada en las familias de suministrar alimentos al enfermo atentos a no debilitarle con el ayuno, es preferible, sea o no grave el caso, someterlo a dieta absoluta en los tres primeros días.

Los primeros alimentos que hay que administrar al enfermo cuando el peligro haya desaparecido serán: té negro con leche; cacao con leche, higüama con leche, pues son las primeras bebidas alimenticias a las que deberán acompañar en el régimen, pero espaciándolas debidamente: papilla clarita de avena con alguna otra preparación nutritiva y de la predilección del enfermo; papilla clara de sémola; caldo de carne con un huevo batido; nada de miga de pan, sino galleta, etc.

El puré de patata, los sesos, la ternera, el pollo, algún pichón, las mermeladas de manzana serán los alimentos indicados una vez se haya afianzado la mejoría. Es necesario prescindir de toda alimentación de una difícil digestión, como carnes duras, salazones, especias en la condimentación de los alimentos y frutas crudas.

Para evitar la repetición de un ataque de apendicitis, la alimentación estará compuesta de carnes fácilmente digeribles, pescados digestibles, purés de patatas, de zanahorias, de espinacas, de manzanas, etc.; papillas de harina de avena, sémola, de arroz; pastas alimenticias como fideos, macarrones, etc. El queso no ha de ser fermentado.

El zumo de uvas, la cerveza clara, la sidra y el vino blanco o finto pueden ser las bebidas indicadas.

Es condición ineludible para conservar la salud en general, y más especialmente en los casos de apendicitis crónica, evacuar el vientre todos los días.

Doctor GATURCA

Lloyd Sabauo
Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA

Hay que tomarlo a risa

Dos compradores se cuentan las maravillas que cada uno vió durante sus viajes:

—Yo—dice uno de ellos—ví a un acróbata que corría sobre una cuerda a una altura de 150 metros, sin balancín.

—Pues yo he visto algo mejor todavía—contesta el otro—he visto a uno hacer lo mismo a una altura de 200 metros.

—¿Sin balancín? No es posible.

—No, con balancín..., pero sin cuerda.

Durante la lidia de un novillo por una cuadrilla de «maletas».

Sale a pelear uno de ellos, Gonzalito, y sus compañeros le advierten que el bicho «adelantaba». La misma advertencia le hacen desde uno de los tendidos y el espada reitera la indicación cuando el muchacho se disponía a entrar en suerte, lo que le hace exclamar:

—Pues hombre: si el bicho adelanta tanto, que lo lleven a un relojero.

Entre matracos.

—Oye maño: ¿de qué se alimentan los peces del Ebro?

—Pues, de tóo lo que encuentran.

—¿Y si no encuentran naa?

—Pues entonces... se alimentarán de otra cosa.

En la peluquería.

El cliente.—Pero amigo... Como le tiembla a usted el pulso...

—El barbero.—Si, ya sé... pero no se preocupe el señor. Ya he tomado adrede, para no lastimarlo, una navaja que corta muy mal.

En un pueblo del norte de España.

El turista.—Sí, es muy curioso este pueblito. Pero, ¿hacíanlo en el algún grande hombre?

El paleta.—¿Aquí?... No señor. Nacen tóos muy chiquitines.

La oración de Colón en un bosque de cocoteros.

—¡Dios mío! ¡Tu que me has hecho sufrir tantas adversidades sin el menor temblor, haz que no tenga miedo ahora si viene el cocol!

En el registro civil:

¿Dice usted que el difunto era pariente lejano de su mujer?...

—Sí, señor. Está hace ya tiempo en América.

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
MARQUES DEL VADILLO 8 1.º
SORIA

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos «La Voz de Soria»

EL MENU

RIÑONES A LA «MAITRE D'HOTEL»

Abránse, sin llegar a dividirlos, varios riñones de carnero, y por la parte que carece de nervio se van quitando los pellejos; con un mondadientes se ensartan ambos lados para que los riñones permanezcan abiertos; sazónense con sal y pimienta, báñense en aceite de buena calidad y, a la plancha, se pondrán a asar. Se les dará vuelta de ambos lados y una vez asados se servirán con salsa a la «Maitre de Hotel» inmediatamente. Suelen servirse colocando en el centro de la fuente una buena porción de patatas fritas.

HIGADO FRITO

Escójase un buen hígado de ternera y córtese en rebanadas no muy grandes. Póngase en una sartén aceite o manteca de buena calidad; en ese aceite o manteca, y cuando esté bien caliente, se freirá cebolla picada con perejil, también picado, y cuando el hígado esté medio frito, se le dará vuelta para que la fritura se haga por igual y se añadirá una cucharada de vinagre o vino, si así se prefiere, se salpimentará y se dejará que prosiga el fuego hasta quince minutos más. Después se sirve.

SOPA A LA CHANTILLY

Poner a la lumbre lentejas en agua fría. Añadir un ramito de perejil, una cebolla y un poco de sal. Dejar que cueza. Escurrir y pasar por tamiz. Colocar este puré en una cacerola y aclararlo con caldo. Agregar una buena porción de manteca, al primer hervor. En el momento de servirse esta sopa debe echarse en la sopera pedacitos de pan fritos con manteca.

ARROZ A LA NIEVE

Hágase un arroz con leche bastante espeso y mézclase con igual cantidad de compota de manzanas. Extiéndase en una fuente que pueda meterse en el horno y déjese enfriar. Bátanse unas claras de huevo con azúcar a punto de merengue y extiéndase una capa de este batido sobre el arroz; póngase al horno y téngase a fuego lento hasta que el merengue quede cuajado. Se deja enfriar y se sirve.

CREMA MOKA

Se pesan 125 gramos de manteca fina, 90 gramos de azúcar en polvo fino y de 30 a 40 de esencia de café. Con espátula de madera o con cuchara de palo se trabajará la manteca, a la que, muy poco a poco, se le irá añadiendo el azúcar, no sin antes haberla tamizado. Se proseguirá trabajando la manteca hasta que se logre una pasta espumosa y hueca completamente, incorporando el azúcar. Gota a gota se verterá la esencia de café sin dejar de revolver la crema, y así continuaremos hasta que la crema haya ligado por completo.

Marta PEGGY

Automóviles de alquiler
CON CALEFACCION
JOAQUIN JORGE
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FRENAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

CONSUMA OVIDES

PERO QUE SEAN GENALI y exijalo así a su carbonero. Combustible ideal.

Por mayor: RAIMUNDO LINAGE RODRIGUEZ.

BARRUELO — P. de PALENCIA

Se vende una finca situada detrás del Garage de Gonzalo Ruiz.

Para tratar, con su dueño en Soria Telesforo Corral.